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3\J5 Mai. 
Prâznuirea zilelor mari din 

istoria unui neam n'are nici 
un rost când sâ impune de 
autorităţi, şi se menţine an de 
an, numai in baza acestei im
puneri. Astfel de prăznuire 
este dea dreptul o profanare 
a memoriei acelora- care au 
dat aceea zi mare, ce nu se 
voeşte prâznuifă decât de su
flete care ele o cer, fiindcă 
în adâncurile lor trăesc con
vingerile şi credinţele care au 
dus un popor la fapta mare 
ce e comemor >tă. 

De aceea când o generaţie 
nu mai e pătrunsă de idealu
rile legate de o anumită zi 
mare, prâznuirea aceleia, chiar 
când nu se uită, în urma unui 
obiceiu sau a unei impuneri 
oficiale — nu mai e decât un 
prilej de paradă deşartă, şi 
nici decât prilej de îmbogă
ţire, de creştere sufletească, 
singurul rost al prâznuirii zi
lelor mari. 

Ziua de 5\15 Mai nu numai 
că nu era o prăznuire rân
duită — până înainte cu trei 
ani, — ci era straşnig oprit 
de a se serba altfel decât în 
sufletele\noastre. Şi cu toate 
acestea anioersarea ei a rodit 
mereu dela 1848 nu numai în 
generaţiile de elevi din şcolile 
Blajului, de lângă Câmpul Li
bertăţii, ci în toate păturile 
neamului nostru de dincoace 
d« Cârpa fi, ţinând vecinie treaz 
idealul naţional întrevăzut 
în măreaţa adunare de pe Câm
pul Libertăţii. Generaţiile care 
au^ urmat "după lungul şir al 

martirilor din 1848 au băut 
mereu din credinţa şi puterea 
celor ce au ridicat poporul 
românesc ca pe un singur om 
în revoluţie, şi nu numai că 
au ţinut mereu contactul cu 
cei adu rmi fi, ci cu fiecare 
prilej de aniversară îşi creş
teau hotărârea de-a reálisa 
idealul marilor mor fi, care era, 
tot mai luminos şi imperios 
şi idealul lor. 

Ziua de 5\15 Mai s'a prăz-
nuit mereu în sufletele noastre 
pentrucă flacăra aprinsa de 
marea generaţie dela 48 în 
loc să se stângă, s'* învol
burat tot mai puternic şi tot 
mai mulţi din fiii şi nepoţii 
deschizătorilor de drum. 

N'am putea spune dacă la 
reuşita adunării de pe Câmpul 
Libertăţii a contribuit mai mult 

Generaţia matura de atunci, 
sau mândra falangă a tineri-
mei române din acele vremurL 
Va //' destul să constatăm a-
devărul: atunci generaţia ce 
se ridica se ţinea de genera
ţia matură cum se ţin vlăs
tarele de viţa de vie. Nu pu
teai rupe mlădiţele fără sâ 
simtă butucul. Era o reală 
vieafă unica: sufletul neamu
lui trecea prin amândouă ge
neraţiile şi le umplea de fiu, 
strălucind în florile tinereţii 
şi îndârjindu-se în voinţa băr
baţilor. Cele două generaţii se 
întregeau, dând posibilitatea 
marilor fapte. 

Şi să nu se creadă că azi 
ar fi alte mijloace prin cari 
se poate ajunge la faptele mari. 

I. Agârbiceana. 

Scrisoare câ t re s tuden ţ ime 
de N. GHIULEA 

Prof»sor d» Politică Sociali 

Ziua de mâini a ţării noastre 
pare a fi mai grea ca ziua de 
ieri şi ziua de astăzi. Pentru 
clădirea noului nostru Stat şi 
pentru pregătirea unei rezistenţe 
titanice contra unui cerc de duş
mani, ce se stränge tot mai 
ameninţător în jurul nostru, ne 
vor trebui oamani — oameni 
superiori, oameni bine pregătiţi. 
Acei oameni de mânie vor avea 
să fie recrutaţi dintre voi, stu
denţii de astăzi, şi de aceia 
trebuie să vă fie cu totul jus
tificată grija noastră, a acelora 
din generaţiele ce vă preced, 

„Ingrijiţi-vă de uleiu pentru can
delele voastre!" 

asupra modului în care sedes -
voltă sufletul, mintea şi inima 
voastră. 

Noi am trăit cu un vis, un 
idea! puternic, care ne-a stă
pânit fiinţa noastră întreagă, şi 
la căldura acelui vis ni s'a 
format sufletul, care ne-a dus la 
isbândă, la realizarea idealului 
naţional. Visul întregirii neamu
lui nostru însă, ne-a mulţumit 
toate dorinţele, toate năzuinţele, 
şi nu am căutat exprimarea fi
niţii noastre în nimic altă-ceva. 
Noi ne-am aşteptat împlinirea 
visului, dar nu am pregătii acea 



împlinire, ne am format sufle
teşte pentru jertfele pe care ni 
le va cere ziua cea mare, însă 
nu ne-am gândit niciodaiă la 
ce va urma. după împlinirea vi
sului nostru. Să fie fost lipsa 
unei credinţe puternice în idea
lul nostru naţional, căci, Doamne, 
cine ar fi avut înainte de 1914 
mintea, care să judece că după 
patru ani noi ne vom fi înde
plinit idealul naţional în între
gime, sau faptul că eram prea 
slabi, prea nepregătiţi pentru a 
vedea cu perspicacitate în vii
tor, şi a ne da seama de ce 
mari probleme va ridica între
girea neamului nostru, — nu 
ştim. Dar e tot una , 1 unirea 
noastră ne-a găsit complect ne
pregătiţi. Desigur, greutăţi mari 
economice şi sociale, ruina şi 
sărăcirea ţârii, distrugerea is-
voareldr ei de bogăţie, săcă--
tuirea forţelor fizice şi psihice 
ale muncitorilor, desechilibrui 
moral şi lipsa generală de dis
poziţie de muncă, greutăţile ce 
ni le aduce convieţuirea inter
naţională, sunt piedici imense 
în refacerea noastră, Desigur, 
starea de enervare generală, îm
piedecă de asemenea, în mare 
măsură, consolidarea unirii şi 
pregătirea unificării printr'o co
laborare a tuturor forţelor noa
stre, insă este mai mult decât 
atât. Generaţiile cari au astăzi 
răspunderea conducerii ţării 
noastre, nu şi-au format nici 
sufletul, nici mintea, nici inima 
pentru problemele ziiei de astăzi. 
Ele nu pot să înţeleagă împre
jurării 2 de astăzi, nu pot fi stă
pânite de sufletul timpurilor de 
astăzi, nu pot să vadă decât 
în orizontul strâmt în care au 
trăit, şi li-s'a desvoltat fiinţa 
lor, şi voi sa dea noului Stat, 
impulsia şi viaţa vechilor în
tocmiri de Stat pe care le-au 
cunoscut. Generaţiile conducă
toare de astăzi vorbesc de re
facere,- pe când e'e- ar trebui 
să vorbească de reconstrucţie. 
Li-e'frică de viaţa nouă, de 

aşezările noui pe cari ie cere 
neamul nostru astăzi. Şi cu di
buirea şi cumpăneala unui bă
trân ce nu,înţelege mentalitatea 
nouă plină de generozitate şi 
avânt a tinereţii, dar şi custrăş-
nicia şi asprimea unui tutore 
autoritar ce voeşte cu sila şă 
facă bine copilului său, gene
raţiile de astăzi vor să croiască 
drumul României mari pe ace-

ileaşi făgaşe din trecut. Dar tre
buie să o recunoaştem că e!e 

, nu sunt în stare să recunoască 
'! noul nostru Stat, că genera-
] ţiile înaintaşe vouă, nu pot ri-
j dica noua clădire, nu pót să 
i croiască noul drum al neamu-
I lui nostre. 

Aceasta este menirea gene
raţiei voastre. 

Ingrijiţivă de ulei pentru can
delele voastre. 

întâia voastră întrebare în 
viaţă trebuie să fie; cum să vă 
pregătiţi pentru îndeplinirea mi
siunii voastre? 

Dar dacă vouă vă este greu 
să .vă fixaţi punctele de reper 
a pregătirii voastre, dacă ade
menirile plăcerilor vieţii, cu care 
vă întâlniţi deabea astăzi, şi vi-
ociunea firii voastre vă împie
dică să gândiţi m á i a d â l c , vouă, 
nouă, celor mai bătrâni decât 

voi, din experienţa-noastră, şi 
cercetarea cinstită a lipsurilor 
noastre, din cunoaşterea nece
sităţilor de astăzi şi de mâine, 
ne este mai uşor să vă spunem 
care este calea pe care trebuie 
să păşiţi. 

Fi-vom noi oare destul de 
convingători, avea-veţi voi oare 
încredere în cuvântul nostru, 
voi veţi voi oare să adânciţi 
sfatul nostru, să-1 urmaţi?... 

întemeiaţi viaţa voastră pe 
muncă, muncă cinstită, muncă ? 
ordonată. Munca esté darul su
prem pe care ni 1-a dat Dum
nezeu pentru fericirea noastră. 

Ea" este justificarea existenţii 
noastre şl a dreptului de folo
sire a tuturor bunurilor pămân
teşti. Munca este înobilarea vie
ţii, esté ridicarea existenţii 
omeneşti deasupra animalităţii, 
este ridicarea personală a in
dividului în faţa lui şi a socie
tăţii în. care trăeşte. Munca 
este de altfel plăcerea vieţii, ea 
nu îngăduie nici oboseală su
fletească, nici descurajare, nici 
decădere morală. Munca te face 
mulţumit de tine, cu voie bună, 
munca îţi dă speranţă, îţi dă 
avânt, munca îţi, dă cheile de 
aur cu care v cţî stăpâni şi su
fletul şl mintea şi inima ta 

întemeiaţi viaţa voastră pe 
iubire de adevăr. Numai ade- \ 
vărul,, numai cultul- adevărului s 

vă desvoltâ în chip. firesc şi 
sănătos fiinţa voastră. Prim iu
birea de adevăr vi se înalţă cu
getarea, vi să întăreşte con
vingerea în puterile omeneşti, 
prin iubirea de adevăr pregătiţi 
calea spre civilizaţie şi progreâ. 
In iubirea de adevăr se formea
ză caracterul vostru, vi se for
mează un orizont larg de pri
vire a lumei, a ideilor şi a fap
telor. 

întemeiaţi viaţa voastră şi pe 
iubirea de frumos. Alături de 
adaevăr, frumosul vă inobilează, 
vă purifică simţirea. Iubirea de 
frumos vă împodobeşte viaţa, 
vă armonizează activitatea în-. 



treagä, vă dă plăcerea şi iubi
rea de viaţă, vă de plăcera şi 
iubirea de muncă. Iubirea de 
frumos vă dă putinţa să găsiţi 
izvoare bogate de inspiraţie şi 
de invenţie, chiar în partea cea 
mai aridă a cercetării adevăru
lui. 

întemeiaţi viaţa voastră apoi 
pe generozitate. Sunteţi tineri, 
sunteţi buni fiţi totdeauna astfel. 
Iubirea de adevăr şi de frumos 
vă vor lămuri iubirea de drep
tate. Dar singura cale pentru 
împlinirea dreptăţii este aceea 
a generozităţii. Fără acest senti
ment, egoismul, cäre e baza 
fiinţii noastre şi a societăţii ar 
stăpâni totul: cel slab nu s'ar 
mai putea bucura de dreptate, 
libertatea nu ar mai avea nici 
un înţeles, egalitatea ar fi mai 
mult de cât o himeră, cugeta
rea şi libera exprimare a idei
lor, bunul ce! mai scump al 
intelectualilor, ar fi pentru tot
deauna înăbuşite. Fâră genero
zitate nu poate trăi o societate. 
Pe ea se întemeiază iubirea de 
aproape, pe ea se întemeiază 
drepturile şi datoriile sociale, 
e« esra baza t credinţii noastre. 

întemeiaţi viaţa voastră apoi 
pe solidaritate. Omul nu poate 
trăi singur, dar nu poate trăi 
nici înduşmănit de toţi acei din 
jurul lui. Omul trebuie să se 
simtă legat de acei cari trăiesc 
în societate, cu el, trebuie să 
se simtă solidar cu semenii săi 
în lupta grea pe care o duce 
zi de zi în viaţă. Fără iubirea 
de aproape, fără încredere în 
aproape, fără recunoaşterea de 
interese comune şi tovărăşie de 
luptă, fără solidaritate în sfâr
şit, nu poate exista viaţa în 
societate. Solidaritatea pe care 
astăzi trebuie să o simţiţi în 
corpul vostru studenţesc faţă 
de loviturile ce primeşte unul 
dintre ai voştri sau studenţimea 
în întregime, solidaritatea, în 
societăţile voastre studenţeşti 
ştiinţifice sau de sport, în miş
cările voastre cu caracter so

cial, cultural sau politic, pre
găteşte legăturile sociale de 
mâine, creiazăîn sufletul vossru 
legăturile necesare statului no
stru de mâine. Acest simţ su
perior, vă deschide ochii asupra 
înţelesului societăţii, vă poartă 
paşii spre lămurirea complexi
tăţii vieţii sociale, vă luminează 
în ce proveşte legăturile dintre 
clase şi datoriile unora faţa de 

I cerniţi. Voi trebuie să vă sim-
Iţiţi fraţi, şă simţiţi dragoste de 
; frate şi pentru clasele inferioare, 
; pentru muncitori. Voi sunteţi 

í toţi muncitori. In marea voastră 
majoritate săraci, nu aveţi altă 
avere de-*ât munca voastră, 
decât puterea braţelor şi min
ţii voastre, aveţi aceiaşi duş
mani, şi aceleaşi revendicări ca 
şi muncitorii. Plecaţi acum, 
cât sunteţi tineri şi buni, ure
chea la durerile muncitorilor, 
fie ei la coarnele plugului, în 
uzinele fără aer, sau minele de 
iad, forrnaţi-va inima in sufe
rinţă alături de ei, şi păstraţi, 
voi tineri generoşi, viaţa voastră 
întreagă iubirea de clasele de 
jos, de clasele muncitoare, care 
prin jertfa energiei şi vieţii lor, 
prin munca lor grea şi istovi
toare, muncă fără odihnă şi 
fără plăceri, creiază întreaga 
fericire în lume, fericire de care 
ei sunt astăzi lipsiţi, 

întemeiaţi viaţa voastră şi pe 
! idealism. Numai în flacăra idea

lismului vă veţi păstra tinereţea 
sufletească cu care sunteţi îm
podobiţi astăzi. Numai idealis
mul vă prezervă de decăderile 
vieţii, vă apără de materialis
mul umilitor, vă dă putinţa a 
vă apăraţi credinţa şi ideile vo

astre. Numai în căldura idealis
mului se vor forma oamenii 
mari de care vom avea nevoe 
mâine. 

întemeiaţi viaţa voastră în 
sfârşit pe naţionalism. Iubirea 
de ţară, de neam şi de limbă 
este singura garanţie de folosire 
a tuturor calităţilor voastre spre 
binele societăţii cari vă aşteaptă. 
Idealul nostru de astăzi, după 
întţegirea neamului nostru, nu 
poate fi decât ridicarea neamu
lui românesc, de cât desvoltarea 
tuturor calităţilor lui, decât 
ridicarea lui la maxinum de cul
tură şi civilizaţie de care este 
capabil, pentrucă să-şi ia locul 
care îl merită în lume, între 
celelalte naţiuni civilizate, să 
aducă nota sa personală în ci
vilizaţia lumii întregi, şi să răs
plătească astfel cu prisosinţă 
ceeace a împrumutat dela civi
lizaţiile mai vechi, pentru for
marea, ridicarea şi cristalizarea 
civilizaţiei lui. 

Numai astfel, numai cu accsle 
sentimente, veţi putea să pre
gătiţi îndeplinirea misiunii vo
astre. Prin muncă şi iubire de 
adevăr veţi căpăta cunoştinţele 
serioase care la veţi folosi mâine. 
Prin iubire de frumos veţi ar
moniza munca, ideile şi planurile 
voastre. Prin generozitate şi so
lidaritate veţi pregăti condiţiile 
vieţii sociale de mâine, iar prin 
idealism şi naţionalism veţi în
corona întreaga voastră operă. 



Din Filozofia lui A. 

Există o filosof ie românească, pe 
eare noi abia avcum începem s'o 
cunoaştem. Dar ea trebue să fie 
larg cunoscută, mai ales în ceasul 
de acum, pentruca ea poate să fie 
o contribuţie foarte puternică la în
tărirea Unităţei noastre naţionale, 
şi fa deschiderea orizontului culturei 
pentru această unitate. Unul din 
representanţii de seamă ai acestei 

- filosofii este A. D. Xenopol, fostul 
profesor de istorie dela Universitatea 
din Iaşi, de aceia am voi să dăm aici 
o schiţă a filosofiei sale asupra is
toriei. 

La întrebările iniţiale, pe cari şi 
le pune istoricul, adică acelea de a 
şti în ce consistă precis istoria, 
dacă ea este o ştiinţă, şi care îi 
este metoda sa, răspunsurile, zice 
Xenopol, sunt următoarele. Istoria 
este un studiu sui generis, care pe 
de o parte se apropie, iar pe de 
altă parte se deosebeşte de ştiinţele 
naturale. Acestea studiază faptele 
cari se repetă; ele se servesc deci 
de o metodă care formulează legi 
de repetiţiune prin cari se pot pre-

, vedea anumite fenomene viitoare. 
Pe când istoria se ocupă numai cu 
grupele de evenimente sau seriile 
care nu se repetă ci se succed; pro
cedeul său consistă în a face numai 
nişte caracterisări, cari nu sunt nişte 
legi propriu zise, ci cel mult nişte 
legi abstracte sau de succesiune, 
adică nişte idei caracterisate în tre
cut dar nu prevăzute în viitor 1 ) . 

Şi aşa fiind, urmează că pe cât 
de uşor putem descoperi legi în lu
mile inferioare, pur materiale, unde 
este vorba de repetiţie, pe atât de 
greu putem să cunoaştem succesiunea 
din lumile superioare: mai puţin greu 
sufletul individului, mai greu sufle
tul naţiunei, şi mai greu sufletul 
rasei, Şi aşa fiind, — adică realita
tea consistând în lumi suprapuse, 

») A. D. Xenopol, La Theorie de l'histoire, 
Paris, Leroux, 1918, p I. VII, 2—4, 803, 
»*. »f. Psychologie et Histoire. 

D. Xenopol 
MARIN ŞTEFANESCU 

Profesor la Universitatea din Cluj 

ca materia, sufletul individului, na
ţiunea, rasa, — resultă că doctrina 
care susţine legitimitatea naţiunei şi 
şi a rasei corespunde realităţei ') 

Şi într'adevăr, cuprinsă în sfera 
naţionalităţei, activitatea individului 
ia un impuls puternic şi concură la 
progresul omenirei. In această sferă, 
individul, dela care porneşte şi la 
care tinde totul, îşi găseşte fericirea 
sa; prin ea el înaintează în calea 
deschisă omenirei, şi lucrează spre 
scopul comun Istoria ne dovedeşte 
că- numai popoarele cari au ajuns la 
o viaţă naţională, Ia o conştiinţă 
clară a existenţei lor, au produs 
ceva pentru binele omenirei ' ) . 
Firea noastră trebue să se desvolte în 
cunoştinţa marelui tot din care facem 
parte. Dar omenirea nu există în ab
stract. Ea nu poate să existe decât sub 
forme naţionale, deoarece natura în
săşi a turnat'o în acest calapod, — 
şi a o apăra pe acest tărâm, este a 
apăra în chipul cel mai potrivit in
teresele omenirei *). 

Se va găsi poate un neajuns luc
rare! mele, zice Xenopol vorbind 
despre Istoria Românilor, şi anume 
neajunsul de a nu avea un stil egal 
în toate părţile safe. Insă aceasta 
era fresc să fie asa. Când era vorba 
de a fixa o dată sau de a deter
mina succesiunea unor domni, stilul 
trebuia să ia caracterul unei discuţii 
ştiinţifice. Dar uude simţiam pulsul 
cel mare al naţiunei răsunând în 
inima mea Ia priveliştea faptelor mă
reţe, sau ia trecutul de durere a po
porului român, fără să fi voit mi 
se încălzia condeiul . . . 

') Psychologie et Histoire, p. 16 şi urm.; 
La Theorie de l'histoire, cap. V. cf. Discu
ţia între Lacomba şi Xenopol în Revue de 
Synthese historique, 1900, 1.1. Nr. 1 şl 3 ; 
t. II, Nr. 4 şi 6 . A. D. Xenopol, Politique 
de races, Roma, Forzani, 1903. 

SJ Cultura Naţională, în .Convorbiri lite
rare", anul II, 1868 — 1889, p. 181 şi urm. 

*) A. D. Xenopol, Michail Kogälniceanu, 
Diseurs da recepţiune la. Academia Română, 
Buour«şti, Söbl, 1895, p. 14, 25, 4 0 - 4 1 . 

. . . Departe, spre răsărit, şi fără 
nici o atingere directă cu masa cea 
mare a Latinilor apuseni, se află 
aruncat cel'alt grup de Latini, Ro
mânii, înconjuraţi din toate părţile 
de neamuri streine, în care nici-o 
dată sângele nu poate provoca şi 
pdntru ei o mişcare simpatică. 
Această posiţie răsleţită cu totul d e * 
marea familie din care dânşii fac 
parte, este pentru ei din cele mai 
dăunătoare. Cu cât se accentuiază 
mai mult politica de rasă, către 
care gravitează cu o nespusă putere 
vremurile noastre, cu atâta poporul 
român este expus la pericol, căci el 
este lăsat singur să lupte cu uriaşii 
ce-1 înconjoară. 

Românii, stând în cetatea munţilor 
Carpaţi un timp îndelungat, se re
vărsară de la o vreme în afară, 
către văile şi şesurile dela Marea 
Neagră. Astfel se născură cele două 
state, Muntenia şi Moldova, pe când 
dincolo de munţi lanţurile iăuntrice 
îi despărţiau în mai multe ţări deo
sebite: Transilvania, Maramureşul, 
Crişana şi Banatul. Şi cu toate 
acestea, poporul român nu poate 
înăbuşi o speranţă ce încolţeşte în 
el, de câte ori îşi aruncă ochii spre 
toate acele părţi unde răsună graiul 
românesc, anume că din păturile 
adânci a!e unui viitor oricât de în
depărtat, va răsări o dată frumosul 
arbore al unirei tuturor Românilor, 
că, pe cât se întinde graiul lor co
mun, se vor înjgheba şi interesele 
lor comune, că graniţele statului 
vor cădea o dată împreună cu acelea 
ale naţionalităţei lor. Poate că mult 
timp vom trebui să mai aşteptăm 
întruparea acestei dragi vedenii; 
dar oricât ar fi să aşteptăm, mări
mea ţelului să ne dea puterea de a 
răbda, şi întreaga noastră, muncă 
să fie îndreptată numai spre acest 
scop sfânt şi măreţ 6 ) . 

Şi cu aceste cuvinte se închee 
filosofia istoriei pentru Xenopol. Şi 

*) Istoria Românilor, vol. I, Iaşi, 1888, 
Precodântare şi Introducere. 

Xenopol s'a stins toc nai în clipele în care 
acest scump v i s u a l i&a şi al tuturor Româ
nilor, d a Y t n i a realitatea. 



acest cuvinte, rostite de unul care 
este recunoscut de lumea învăţată 
din apus ca unul dintre cei mai 
mari filosofi ai istoriei din timpul 
nostru, trebue să ne dea de gândit. 
Pentru .el, Românii nu aveau ca 
scop mai sfânt decât unirea, pen
trucă numai aşa ei puteau să fie o 
contribuţie preţioasă Ia cultura gene
rală a omenirei. 

Şi totuşi, astăzi când această 
unire s'a înfăptuit, ce vedem ? Pa
tima partidelor politice ne-a orbit 
până într'atât, încât fraţii cari s'au 
dorit cu atâta sfânt dor, au început 
a se învrăjbi, şi ameninţă cu prăbu
şirea măreţului nostru vis. 

Dar această faptă este un blestem. 

Aceasta este o impietate. Aeeasta 
nu se poate. Şi nu se mai găsesc 
oare în această ţară destule suflete 
româneşti, cari să Ie spună şi unora 
şi altora că unii ea ne-a fost visul, 
că în unire trebue să trăim ? . 

Iată ceeace mai ales studenţimea 
poate şi trebue să facă, prin alătu
rarea lor de daspălii cari propovă-
duesc altoirea ştiinţei pe dragostea 
de patrie. Dela un capăt până la 
celalat al ţărei să răsune imnul 
divin al unirei tuturor Românilor. 
Căci numai aş* neamul nostru va 
putea să fie ceeace el trebue să 
fie: un puternic isvor de cultură şi 
de civilisaţie între apusul şi răsări
tul Europei. 

zaţie care este chemată şi poate r«-
prezenta întreagă studenţimea nu 
poate fi decât numai Central Stu
denţesc. El este chemat şi numai el 
poate să reprezinte interesele, să re 
alizeze dorinţele şi scopurile întregei 
studenţimi şi în acelaş timp să re 
prezinte activitatea ei oriunde s'ar 
manifesta, fie întreagă studenţimea, 
fie numai anumite grupări din sânul 
studenţimii. Este prin urmare nece
sar ca intre Centrul Studenţesc şi 
între organizaţiile regionale ale stu
denţimii să fie stabilite unele rapor
turi cari îasă nu pot împedeca la 
nici un caz activitatea liberă a cer
curilor regionale. Principiul ce ar 
trebui realizat în stabilirea acestor 
raporturi nu poate fi decât: centra
liza ea rezultatelor şi a directivelor 
generale de muncă şi descentralizat-
rea complectă a muncii 

Ca să lămuresc mai bine intenţiu-
nea acestui principiu în cazul de faţă 
voi da unele amănunte: 

1. In ce priveşte munca lor în 
regiune cercurile păstrează indepen
denţa lor de până acum. Centrul nu 
poate avea nici un amestec pentrucă 
să impună spre exemplu numărul 
turneelor sau locul unde să fie ele 
organizate în vr'o regiune. 

2. Vor trebui să primească numai 
directivele generale de muncă şî da 
organizare stabilite fie de vre-un 
congres studenţesc, fie de adunarea 
generală a Centrului. 

3. Fiecare cerc regional la înce
putul fiecărui an şcolar ar face Cen
trului un raport despre activitatea 
sa desvoltată în timpul verii. Ra
portul nu s'ar face pentru a do
vedi că cercurile regionale sunt or
gane inferioare ale Centrului stu
denţesc, ci numai pentrucă în acest 
felsă poată fi cunoscută în între
gime activitatea extrauniversitară a 
studenţimii. Aceste rapoarte anuale 
pot avea o deosebită importanţă în 
cunoaşterea generală a ţinuturilor 
noastre şi o dovadă despre seriozi
tatea şi pute. ea de înţelegere care 
ne conduce în îndeplinirea progra
mului nostru. Ele ar putea să cu
prindă afară de munca studenţimii 
şi alte date folositoare ca spre 

Cercurile studenţeşti regionale 
III. 

Câteva c o n t r i b u ţ i i l a organizarea l o r 

Situaţia cercurilor studenţeşti re
gionale la Universitatea noastră până 
acum nu este lămurită. Principiul 
unic la baza lor este în general 
primit, propaganda culturală. Insă 
nimic^ nu este încă precizat în ca
drele acestui principiu în ce priveşte 
felul lor de organizare. Astfel că 
aproape fiecare cerc regional este 
organizat după norme ca să aibă 
cunoştinţă despre munca şi rezulta
tele celuilalt şi experienţa unui cerc 
în activitatea sa extrauniversitară 
nu e deloc o contribuţie reală şi 
pentru promovarea sistemului de 
muncă al celorlalte organizaţii de 
acelaş gen- Se munceşte în fiecare 
cu multă însufleţire şi devotament 
dar din rezultatele şi experienţele 
fiecărui cerc nimic nu se sintezizează 
în mod sistematic pentrucă studiul 
unui cerc fie în sistemul de a munci 
fie în ce priveşte cunoştinţele câş
tigate despre ţărănime, despre nece
sităţile ei culturale economice sau de 
altă natură, să fie o accelerare şi o 
uşurinţă în munca celorlalte cercuri. 

Dealtcum munca acestor cercuri 
cu toate că este a studenţimii din 
Cluj —' fiindcă se face în mod atât 
de izolat şi după un sistem de fă-
râmiţire a forţelor — rămâne ne
cunoscută atât pentru întreaga stu-
denţime, cât şi pentru oricine care 
ar dori să ştie ce a făcut şi ce do
reşte să facă studenţimea din Cluj 
pentru ridicarea nivelului cultural al 
masselor de jos. Muncim fără să ne 
cunoaştem reciproc activitatea orga
nizaţiilor noastre extrauniversitare ţi 
prin aceasta să câştigăm încurajare 
văzând toate ^rezultatele muncii noa
stre comune. 

Scopul fiecărui sistem de organi
zare este ca să ducă pe calea cea 
mai scurtă la realizarea scopului ur
mărit, un principiu care până acum 
n'a fost adoptat de către cercurile 
noastre regionale. Consideraţiuni de 
utilitate impun schimbarea sistemului 
actual. 

Activitatea cercurilor regionale din 
Cluj este activitatea studenţimii dela 
această Universitate. Unica organi-



exemplu: felul cum a primit ţără
nimea şi muncitorimea, descinderea 
studenţilor în mijlocul lor, observaţii 
asupra situaţiei lor economice, cul
turale şi sociale, curentele cari stă
pânesc în general massele fie ele 
politice său de orice altă natură, 
observaţii asupra felului de trai al 
ţărănimii, asupra obiceiurilor din deo
sebitele ţinuturi,- asupra situaţiei lor 
sanitare şijn fine o'mulţime de alte 
observaţii cari urmărindu-le ne de
prindem şi noi să pătrundem mai 
adânc în sufletul, în mentalitatea şi 
viaţa poporului şi am putea uşor să 
adunăm o mulţime de la te intere
sante pentru noi, cari ar fi puncte 
de observare la stabilirea directive
lor generale de muncă. Aceste date 
rudimentare la început, dar tot mai 
precise cu timpul — ar putea să fie 
tm enorm material brut, chiar şi 
pentru oamenii de' ştiinţă cari ar 
intenţiona să studieze situaţia ţără
nimii şi muncitorimii noastre din 
deosebitele regiuni ale ţării. Nimeni 
altul nu se poate apropia mai mult 
de sufletul masselor de jos decât 
studentul. Şi de ce n'am exploata 
acest fapt când prin el putem fi în 
folosul lor şi al nostru. Totul se 
poate face. Trebue numai muncă, 
râvnă şi pricepere. 

Dar să revenim. 
Acestea trei puncte 'ar fj cele mai 

principale în stabilirea'raporturilor 
dintre Centrul studenţesc şi cercu
rile regionale. Ele ar urma să fie 
trecute în statutele fiecărei organi-
zaţiuni. Spre acest scop s'ar impune 
elaborarea unui statut unic pentru 
toate cercurile regionale pentru Ci 
organizarea lor să fie în toate amă
nuntele aceaşi. 

Acestea în ce priveşte raporturile 
pentru activitatea extrauniversitară 
a Cercurilor regionale. 

O chestiune deosebită este situa
ţia lor la Universitate. Până acum 
ele n'au avut aci nici o activitate 
decât numai munca pentru pregătirea 
programului de vară. S'a recunoscut 
în general că activitatea lor la Uni
versitate ar crea deficultăţi vieţii 
universitare şi liniştea ei ar putea 
să fie periclitată prin concurenţa, 

ce s'ar da între aceste organizaţii 
dacă ele ar munci şi aci. 

Totuşi ar fi un păcat de • neiertat 
dacă munca cercurilor desvoltată în 
regiunea lor ar fi cu totul uitată şi 
neîntrebuinţată în timpul celor 10 
luni de studiu cât suntem la Uni
versitate. Studenţimea din Cluj do
reşte sincer să între în cea mai 
strânsă legătură cu massele de jos. 
In regiunea for o face fiecare cerc, 
de ce n'am face acelaşi lucru şi în 
Cluj ? Ce greutate ar fi ca fiecare 
cerc regional să desvolte programul 
său de muncă în una din suburbiile 
oraşului nostru Universitar sau în 
umd din satele apropiate? Trăim în 
cel mai cultural oraş al Ardealului, 
muncim de..doL ani' în regiunile noa
stre îndepărtate piaţru propagarea 
culturii1 şi numai în satele apropiate 
Clujului, cari au aceeaşi nevoe de 
cultură n'am făcut nimic. Un reper
toriu destul de bogat are fiecare 
cerc regional. Ar fi o simplă excur-
siune care nu reclamă nici muncă 
prea mare nici pregătiri deosebite 
ca să-1 desfăşurăm în regiunea din 
jurul Clujului. Studenţimea din trecut 
n'a simţit că ar fi datoria ei să 
descindăînsatele aproapiate căci ele 

. simt în mare parte româneşti. Cu 
atât mai mult suntem noi datori să 
pornim valul de lumină spre aceste 
cătune, uitate. 

In munca ce ar desfăşura o cer
curile regionale în Cluj organizarea 
nu poate ff lăsată decât în mâna 
Centrului studenţesc. Aci e un teren 
de muncă al întregei ştudenţimi şi 
această desfăşurare a muncii nu o 
poate face decât organizaţia repre
zentativă a întregei ştudenţimi. Odată 
acest principiu admis, stabilirea ches
tiunilor de amănunte ar fi de com-
petinţa anei adunări generale a Cen
trului. 

Concluziunile cari urmează din a-
cest mic studiu de organizare ar fi: 

1. In. interesul scopului inalt ce-l 
urmărim munca noastră trebue organi
zată în aşa fel ca experienţele unora 
să fie un folos real pentru toate or
ganizaţiile de acelaşi gen. 

2. Organizarea na poate avea nici 
cea mai neînsemnată dispoziţie prin 
care să împedece sau să anihilize 
munca vre-unei organizaţii sau să 
scadă dorinţa* sinceră a membrilor ci 
de a munci serios pentru realizarea 
scopului comun. 

3. Organizarea cercurilor studen
ţeşti în Ardeal nu se poate face de
cât pe regiuni. 

4. Descentralizarea muncii, recla
mată de spiritul de independenţă al 
cercurilor regionale nu poate fi ad
misă într'atât ca să pericliteze însuşi 
scopul urmărit. Centralizarea în 
schimb nu poate împedeca manifes
tarea justă a acestui spirit de inde
pendenţă şi nu este necesară decât 
numai în chestiunile reclamate de 
accelerarea şi potenţarea muncii. 

5. Cercurile studenţeşti regionale 
nu vor fi numai organe de propa
gandă culturală ci tot atâtea orga
nizaţii prin cari studenţimea să stu
dieze serios şi temeinic spiritul po
porului, sâ cunoască nevoile lui, iar 
prin munca ce o vor desvolta-o 
membrii lor—'fie acuma, fie mai 
târzia—- sâ c&ntribue la înlăturarea 
acestor nevoi, la ameliorarea situa
ţiei lui. Ele vor trebui să contribue 
la restabilirea încrederei celor de jos 
în cpnducâtorii lor de acelaşi neam 
şi cu aceleaşi interese. Prin munca 
lor, ele vor trebui sâ fie mici for
tăreţe ale iubirii de neam contribuind 
la întărirea acestui sentiment prin 
munca de răspândire a cunoştinţelor 
culturale în massele de jos. 



Secretele oiefii 
de DELL A THOMPSON LUTES, 

do Directoarea Hcvistai „American Motherhood" 
In româneşte <le VIRGIL BARB AT, profesor nniv. 

Ca doi prieteni. 
Gheorghe-tată, am să-ţi spun 

unele lucruri şi ca să-ţi măr
turisesc adevărul, mi-e cam 
greu. Acum câţiva ani ar fi 
fost mai uşor, că a-şi fi înce
put cu puţin şi pe măsură ce 
creşteai aşi fi adăugat . mereu 
Ceva nou, până ce ai fi ailat/tot 
ce trebuie să ştii; dar n'am* fă
cut aşa. Atunci mi se părea că 
n'am vreme de acestea şi fără 
sä mâ gândesc mai departe, am 
lăsat toată grija creşterii tale 
pe seama mame-ti. Cu timpul 
rasă, am ajuns să înţeleg că în 
vieaţa bărbaţilor sunt Unele luc
ruri pe care o mamă, fie ea 
cât de bună şi devotată, nu le 
poate spune cum trebuie băe-
ţilor ei şi de aceea te am luat 
astăzi cu mine, ca să vorbim, 
noi, despre ele aşa cum ar 
vorbi doi prieteni, un bărbat 
cu -alt bărbat. Dacă mă voi în
curca în vre-un loc şi nu voi 
putea să tiu destul de limpede 
în ceeace voiu să-ţi spun, tu 
să-mi vii în ajutor şi să mâ'n-
ttebi. tot ce-ţi stă pe suflet, 
până când ne vom înţelege 
pe deplin. 

Când erai micuţ nu-ţi mai 
tăcea gura şi mă întrebai fel 
şi fel de lucruri. Eu insă, din 
păcate, n 'am căutat să-ţi răs
pund ' Ia toate câte-aî fi voit tu 
să şti. Şi am procedat aşa, 
pentrucă nu ştiam, ca mai toţi 
băibaţii de altfel, care sunt 
datoriile unui părinte faţă de 

băiatul lui. Ce să mai zic: noi, 
părinţii suntem cu toţii igno
ranţi. Noua, nu ne-a spus ni
meni niei o vorbă, când eram 
mici, despre izvorul misterios 
al vieţii şi când ne-am făcut 
mari, de mujte ori n'am ajuns 
cel puţ'n să ne dăm seama că 
lucrurile ar fi trebuit să se 
petreacă altfel. Cel mult dacă 
ne-a părut rău de nebuniile pe 
care unii şi alţii din noi le-au 
făcutJn tâmpul tinereţei! De 
când"te-ai ipropiat insă şi tu 
de adolescenţă, m'a. cuprins un 
fel die grije; m'am gândit mult 
la toate ce ti-am spus şi-ti voi 
ma i . spune ; am cetit şi unele 
cărţi şi m'am hotărât să fac 
tot ce-mi va sta 'în putinţă, ca 
să nu mai cazi şi tu în a relele 
către care ne-a-împins neştiinţa 
pe noi, pe cei bătrâni acum. 
Mi-e teamă numai că încep 
cam târziu şi că o parte din 
frumuseţea despre care am să-
ţi vorbesc este pierdută şi pentru, 
tine acum. 

Ştiu că prietenii tăi ţi-au 
spus o mulţime de lucruri, 
unele din ele adevărate poşte, 
iar altele nu. Dar găsesc că 
este mai bine să nu mă ocup 
de eeeace ţi-au spus ei. Tot 
ce-ţi cer este să-ţi închipui că 
eşti din nou copilaşul de altă 
dată şi să ascul(i povestea ce 

' am să-ţi spun. Pe urmă vom 
mai vorbi noi poate despre ea, 
mai altfel, că doi prietini. 

Când m'am însurat cu ma
rnă-ta, eu — dar despre asta 
vom povesti altădată mai mult. 
Destul că atunci nu mă prea 
gândeam la copii. Că ' aşa:s 

tinerii când se insoară: ei sunt 
atit de preocupaţi unul de al
tul, că n'au vreme să se gân
dească la altceva. Dar copiii, 
ei, au venii cu toate acestea. 
Cel dintâi a fost un frate al 
tău, pe crre to nu-1 cunoşti ca 
murit curând, cârd era de câ
teva luni. Vezi tu, aceasta este 
problema la care m'am gândit 
mult de atunci incoace: dé es 
ierd atâtea căsnicii primii lor 
copii? Şti tu de ce? De cele 
mai multe ori dm cauza ne
priceperii părinţilor! Da, aşa este: 
noi nu ştim cum să îngrijim 
copiii şi când căpătăm iii sfârşit 
unul, ne punem să facem es-
perienţâ pe socoteala lui, până 
ce-1 dăm gata! 

Dar să ne întoarcem de unde 
pornisem, ca să vezi în ce fel 
mă pregătisem eu pentru în
surătoare. Tată-meu era fermier 
şi-şi pusese ' 'n gând să-mi dea 
şi mie aceeaş mesei ie. In ve
derea aceasta, mă învăţa tot 
felul de lucruri, din acelea pe 
care-trebuie să le "cunoască ci
neva, dacă^ este vorbă să tră
iască de pe urma agriculturei. 
Aşa, el îmi arătă cum se sea
mănă, cum se îngraşă pămân
tul, în ce condiţii trebuie să 

' se facă încrueişerea vitelor şi 
alte multe de acestea. El îmi 
mai spuse că valoarea prăsilei 
celei tinere atârnă de calitatea 
vitelor din care a eşit şi de 
îngrijirea pe care i-o dăm în 
timpul creşterii şi-mi dete tot 
felul de sfaturi cu privire la 
punctul acesta din urmă. Intr'o 
zi uitasem hambarul cu ovăs 
deschis Un afurisit de mânz 
a dat "peste el şi-a mâncat 
până s'a îmbolnăvit. Ce ocară 
am mâncat atunci de la t ita! 
Cu ocazia aceea mi-a înşirat 
şi toate relele care pot veni de 
pe nrma unei r.rane prea abun
dente, sau neîndestulătoare, sau 
nepotrivite. Ori de câte ori pu
tea, mă instruia şi nu lăsa un 
amănunt mai de seamă po care 
să nu mi-1 comunice. Ştia tot, 
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sau aproape tot şi aşa voia să 
fac şi eu. In vremea lui, învă
ţase într'o şcoală superioară 
de agricultură; când mi-a venit 
rândul, m'a trimes şi pe mine 
într'o instituţie analoagă. Acolo, 
am învăţat şi mai multe luc
ruri din acelea despre cari-mi 
vorbise tata lucruri interesante 
şi folositoare este drept. Dar, 
când mă gândesc la tinereţea 
mea, nu pot să nu fiu nemul
ţumit cu educaţia ce mi s'a 
dat. Să nu crezi însă că-i în
vinovăţesc pe dascălii mei, că 
m'au învăţat lucruri pe care 
n'ar fi fost nevoie să le ştiu. 
Nu. Toată vina lor, o vină 
mare, este că nu mi-au mai 
spus şi altele, care-mi erau tot 
atât de trebuitoare ca şi cele 
cu care mi-au umplut ei capul. 

In vreme ce tată-meu îmi 
arăta cum să cresc vite şi Să-
port grija câmpului, eu mă des-
voltam, bine înţeles şi mă po
meni într'o zi om format, cu 
gândul de însurătoare în cap. 
Tata ştia că eu cunosc fete de 
tot felul şi că umblu cu ele, 
dar se mulţămea să facă câte 
o glumă pe socoteala lor şi 
atât. Afară de aceasta, chiar 
şi glumele tatei, trebuie s'o 
mărturisesc,, cam lăsau de do
rit. Ele mă făceau de multe 
ori se roşesc, căci pe atunci 
eram curat la suflet, ca mai 
toţi băieţii crescuţi la ţară şi 
care n'au ajuns încă să creadă 
că e nevoie să-ţi întinezi tru
pul pentrucă să poţi trece, cu 
adevărat, în rândul bărbaţilor. 
O parte din băieţii de prin 
împrejurimele noastre făcea mai 
în fiecare Sâmbătă noaptea 
chefuri şi i-auzeam, pe ei, de 
petreceri cu femei. Eu nu mă 
ocupam ia început de grupul 
acesta de vecini, dar dela o 
vreme, în lipsă de altceva mai 
bun, am început să mă duc şi 
eu cu ei şi faptul acesta a avut 
apoi unele urmări pe care le-am 
regretat amar mai târziu. N'am 
să-ţi spun acum care anume 

au fost acele urmări. Tot ce 
ţin să şti este că dacă tată-meu 
m'ar ft|luat într'o zi în dosul 
surei şi mi-ar fi vorbit cum 
îţi vorbesc eu astăzi ţie, eu 
n'aş mai fi cunoscut, cred, ur
mările de care-ţi pomeneam, 
nici pe ele şi nici unele amin
tiri urâte, de care nu mă pot 
scăpa nici pân* în ziua de as
tăzi —, ca să nu mai zic nimic 
de mâhnirea pe care am sim
ţit-» când m'am întrăgostit de 
mamă-ta şi ştiam că nu sunt 
demn de ea. Acesta este un 
ceas greu, în vieaţa oricărui 
bărbat. 

Astăzi, după cât îmi pare, 
eu văd lucrurile cam în felul 
acesta. Noi învăţăm pe băieţii 
noştri toate faptele privitoare 

la creşterea vitelor, pentrucă 
aici este oorba de bani. Şi 
noi privim atunci întreaga ches
tiune, dintrun punct de vedere 
ştiinţific, fără* nici un pic de 
falşe sentimentalitate. 

Aceleaşi legi însă, care asi
gură producerea unei rasse bună 
de vite, sunt valabile şi atunci 
când este vorba de oameni, dar 
noi nu ne-am gândit nici odată 
la aceasta, pentrucă ni s'a pă
rut, că aici nu-s bani în joc. 
încetul cu încetul, începem to-
tuş să vedem că lucrurile nu 
stau tocmai aşa. Din zi în zi, 
ni se cere tot mai mulţi bani, 
ca să se repare, o parte cel pu
ţin, din urmările rele ale lipsei 
noastre de seriositate, în ceiace 
priveşte tinereţea. Iar faptul că 

suntem loviţi acolo unde sun
tem mai simţitori, la pungă, a 
început să ne trezească. 

Şti tu că această formă chiar 
plăteşte în fiecare an o dare 
din care să se întreţină azi de 
nebuni şi alte instituţii, care 
sunt pline de oameni bolnavi 
de pe urma ignoi antei de careţi 
vorbeam? Am să-ţi spun cum 
se ajunge aici. Noi lăsăm bă
ieţii să petreacă, „să-şi trăiască 
tinereţea". Ei se îmbată şi eu 
prilejul vre-unui „chef", ei vi
zitează şi o casă cu nume râu. 
îmi închipui că şti, că există 
astfel de case, vizuini mizera
bile de nedreptate, în care sunt 
ţinute femei şi fete, la dispo
ziţia poftelor brutale" ale băie
ţilor, când aceştia sunt beţi sau 
sclavi ai viţiului. Aproape toate 
aceste femei (numite prostituate) 
au o boală venerică sau alta 
— o boală a organelor geni
tale. Sunt două feluri de astfel 
de boli, blenoragia si sifiijsul, 
amândouă aproape ae "neîecuit. 
Blenoragia era socotită ca fiind 
mai puţin periculoasă decât si
filisul, dar cercetările ştiinţifice 
mai,recente au arătat că este 
aproape tot atât de grozavă în 
urmări. 

Un bărbat ia această boală, 
să zicem, vizitând odată o pros
tituată. El se duce la un doc
tor, de obiceiu vre-un şarlatan, 
care va râde de el, în loc să-i 
de-a un sfat cu adevărat bun. 
Căci bărbatul nostru urăşte să 
meargă la un doctor bun şi 
cinstit, care-1 cunoaşte. Două 
lucruri sunt întrun astfel de 
caz, el poate că se vindecă, 
dar de obiceiu el pare numai 
vindecat, boala rămânând as
cunsă. El se însoară şi atunci, 
pe lângă că are amintirea ace
lei experienţe scârboase şi poate 
şi a altora, care-1 vor urmări 
toată luna lui de miere, dar el 
infectează şi pe nevasta lui. 

Povestea aceasta se repetă 
mereu, mereu şi mereu. Eu 
nu-ţi spun lucrurile acestea, 



înainte de a mă fi ocupat se
rios de ele. Am cetit şi am 
vorbit cu doctori. Toţi spun a-
ceiaşi istorie. Nevasta se îm
bolnăveşte. Trebue să fie ope
rată. Acesta- poate fi singurul 
lucru, care să-i scape vieaţa. In 
unele cazuri, e nevoie să i-să 
scoată afară, pentru a fi date 
la gunoiu, organele de repro
ducere, aşa că ea nu va mai 
putea fi mamă. 

Dacă un copil naşte totuş 
din părinţi cu o astfel de boală, 
el este expus să fie orb. Un 
sfert din toţi copiii orbi din in
stituţiile publice îşi datoresc ne
norocirea lor infecţiunii prove
nită din această boală. Alte a-
sile şi instituţii sunt pline cu 
paralitici, idioţi, nebuni, epi
leptici şi creaturi omeneşti îm
bolnăvite şi schilăvite în vre-un 
alt fel, numai şi numai pen
trucă părinţii lor ignorau legile 
cele mai elementare ale unei 
purtări cinstite şi curate. 

Acum înţelegi, de ce noi am 
început să credem că şi creş-' 
terea oamenilor, întocmai ca şi 
a vitelor, are o latură comer
cială. Noi ne-am convins anume, 
că este mai bine să cheltueşti 
bani şi timp pentru a îmbună
tăţi educaţia în această direc
ţie, decât ca să întreţii azile 
pentru produsele nenorocite ale 
ignoranţei. 

Lucrul este foarte simplu, de ' 
altfel. Iată un crin de apă. Să-I 
desfacem. Tu vezi că ştiu să 
disec o floare aproape tot aşa 
de bine ca şi un profesor de 
botanică. N'a fost prea uşor să 
învăţ, la etatea mea, îţi spun 
drept, dar vream să mă infor
mez şi vream, cu erice preţ, 
să-ţi pot vorbi. Când te vei 
gâîidi mai apoi la toate acestea, 
îţi vei da poate seama ce greu 
a fost pentru mine să ajung 
unde am ajuns şi câta trebuit 
să doresc de mult acest rezul
tat, ca să pot în sfârşit să-1 ating. 

Acestea sunt petalele — nu-i 
nevoie să-ţi mai spun. Ai făcut 

şi tu ora botanică, nu? Bine. 
Tu şti că toate petalele, la un 
loc, formează corela, iar potirul 
acesta în care sünt aşezate ele 
se numeşte colicin. Aceste lu
cruri ridicate în nus sunt sta
mmele, iar această mică teacă, 
în vârf, este numită anterâ. 
Este un fel de cutie de pudră, 
umplută cu o materie galbenă, 
căruia-i zice palen. Ea are două 
celule, vezi? Când antera este 
coapta celulele pîesuesc, iar 
polenul cade afară. Acest po
len este un secun dator, căci 
staminele sunt partea bărbă
tească a florii. Această columnă 
din mijloc este numită pistil şi 
aici, la baza ei, este cuibul 
unde sunt ţinute seminţele flo
rii, iar el este numit ovar. 
Aceasta este partea femeiască 
— mama. Acum, când pristi-
lul este copt ei devine lipicios, 
aşa că polenul, căzând sau 
fiind suflat de vânt de pe 
atamin:*, îl acoperă ca un fel 
de praf şi secundează semin
ţele, care cad în . pământ şi 
cresc. 

E simp'u, nu-i aşa? Şi mi
nunat în acelaş timp! Păcat, că 
n'am înţeles ce uşor ar fi fost 
să-ţi spun toate acestea, când 
erai mai mic! Dacă aşi ii fă
cut aşa, te-i.şi fi scutit poate 
de unele esperienţe rele. Cel 
puţin, sper, că te vei putea fo
losi de spusele mele mai târziu, 
când va veni şi rândul tău să 
ai copii. 

In scurt, acesta este secretul 
întregului lucru. Plante, copaci, 
flori, peşti, pasăre, animal, om. 
Acelaş principiu domneşte la 
un capăt la altul. „Bărbat şi 
femee i-au făcut pre ei". Taţi 
şi mame în toate speciile vie

ţuitoare, pe care cu un rol spe
cial în acţiunea menită şa creeze 
alte vietăţi' din neamul lor. 
Oul în corpul mamei; elemen
tul fecundator dat bărbatului. 
Tn vieaţa plantei, agentul fe
cundator este răspândit de vânt, 
de pasăre sao de albină. In 
formele mai înalte ale sistemul 
este diferit. Mama-peşte îşi de
pune ouăle într'un loc nisipor. 
Bărbatul-peşte înoată încet pe 
deasupra lor, transpiră din cor
pul lui agentul fecundator, iar 
ouăle sunt lăsate la soare, să 
clocească. 

In cazul pasării, întocmai o& 
în acela al tuturor pasărilor 
domestice, oul este fecundat 
pe când este încă în corpul 
mamei, prin contactul corpului 
bărbatului cu acel* al femeiei. 
Apoi ouăle sunt ouate în cuib, 
iar mama-pasăre şeade deasupra 
lor până ce ele clocesc, în 
vreme ce bărbatul o păzeşte şi 
o hrăneşte. Spiritul de devota
ment al unor pasări poate chiar 
servi de model unora dintre 
oameni. 

In vieaţa tuturor animalelor, 
la care mama alăpteasâ- puiul 
ei, metoda de creaţie este ase
mănătoare. Oul este în corpul 
mamei. EL este fecundat de 
câtre fluidul, pe care nu are 
bărbatul privilegiul' de a l da 
şi care trebuiV să vină în con
tact cu oul, pe când acesta 
este încă în cuibul pe care na
tura la făcut pentru el, cuib 
care este numit uter sau pân
tece. Fecundat în chipul acesta, 
oul creşte şi se desvoltă până 
ce atinge timpul maturităţii lui, 
timp care variază după animale. 
La om lungimea acestui tim-
peste cam de nouă luni. In 
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toată această vreme mama. 
poartă copilul înăuntru corpu
lui ei, iar tatăl, — ei bine„ 
timpul acesta este plin de ne
linişte pentru tată,, băiatul meu. 
Im-i a duc aminte, că atunci 
când mamă-ta te purta pe tine 
nu se simţea tocmai bine. — ••' 
Moartea eeluialt copil o slăbise, 
iar eu — eu, trebuie s'o măr
turisesc, nu me purtam tot
deauna aşa de bine cu ea, cât 
ar fi trebuit, sau cât mi-ar fi 
plăcut, dacă aşi fi ştiut • mai 
mult. Dar ori şi cum, eu am 
încercat să fi bun cu ea şi 
speram că ai să fi un băiat, 
ca să iai locul celui care se 
dusese. In vremea acea ani 
iubit-o mai mult ca ori când, 
căci simţeam că sunt şi eu 
răspunzător de maternitatea ei, 
că micul copil pe caie ea-1 
purta era o parte din mine tot 
aşa de bine ca şi din ea; iar 
lucrul acesta mă făcea să do
resc să o apăr, pe ea — şi pe 
el — în contra ori cărui vânt 
mai aspru. Dar în sfârşit ai 
venit — şi oh! cât a suferit eal

(! 
E drept, că ar fi putut să nu 
şuiere atât, dacă ar fi fost învă
ţată de cârd era fată, cum 
'să se îngrijească şi aşa mai 
incolo; dar mamele, trebuie 
s'o spun, cu părere de râu, au 
fost aproape tot atât de stupide 
în trecut ca şi taţii, în această 
direcţie. 

Când au venit şi mi-te-au 
pus în braţe, o făptură micuţă 
şi nevoiaşă, ţi-am zis, — „Să ii 
bun cu ea, micul meu băiat, 
toată vieaţa ta. Ea a suferit o 
grămadă pentru tine". Şi tu ai 
şi fost un băiat bun — ca 
pentru un băiat de până acum. 
Poate puţin cam uşuratic, din 
când în când, dar aceasta, în 
genere, pentruca nu ţi-a spus 
nimeni, mai de vreme, la cât 
de multă veneraţie are ea 
dreptul. (Va u r m a . ) 

Spre un nou ideal 
Am zis u» nou ideal. Da. Căci 

idealul de veacir i a dispărut din 
viata noastră sufletească în momen-
tul când visul nostru s'a realizat. 
Idealul unităţii naţionale, acea forţa 
mistică care dădea viaţă mişcărilor 
noastre naţionale din trecut, care 
impunea prin forţa sa unitatea su
fletească, a dispărut când s'a realizat 
unitatea noastră politică. Catac l i s 
mul războiului care a zdrobit atâtea 
vieţi omeneşti , a zdrobit mentali ta
tea întregei omeniri, a zdrobit lan
ţurile robiei noastre şi graniţele po
litice, a zdrobit şi idealul nostru. 

Azi nu mai avem nici unul bine 
definit, care să dea vieţii noastre 
aceiaş caracter de muncă până ia 
înălţimile jertfei, să dea mişcărilor 
noastre aceaşi nuanţă strălucitoare 
de pur idealism. 

Poate că lipsindu-ne acest idea! 
comun, care să determine unitatea 
sufletească, bâjbăim azi grupaţi pe 
regiuni în direcţii deosebite cu mici 
nuanţe de discordie. Când ne lipsea 
unitatea politică, unitatea sufletească 
netăgc duită impunea aceleaşi tendinţe 
pentru toţi. In vechiul regat se lucra 
febril prin toate mijloacele pentru 
eliberarea fraţilor iar dincoace se 
deslănţuia cea mai impunătoare re
zistenţă naţională pentruca să ducem 
curat şi integru sufletul nostru ro 
mânesc în viată noului stat, care — 
mai curând sau mai târziu — tre
buia să se înfăptuiască. 

Azi ? Pare că forţele se dissociază. 
Iar cauza o simţim inst inct iv: Lipsa 
unui ideal care să fi s t răbătut tot 
atât de adânc , ca şi cel din trecut, 
conştiinţa întregului neam românesc 
şi cu aceaşi intensitate. 

Azi nu mai ştim cărui ideal să-i 
aducem ca jertfă prisosul muncei 
noastre nu-1 mai a v e m , nu mai a-

vem nucleul în jurul căruia uniţi să 
desfârşurăm activitatea noastră. Li
psindu-ne un nou ideal naţional 
energiile noastre radiază şi se pielei 
în lupte, cari nu pot aduna la un 
l,)c pe toţi fii neamului. Lipsa aces 
tui ideal e poate una din principa
lele cauze ale stării noastre sufle
teşti de azi. 

La aceasta se mai adaugă şi 
mentalitatea impusă de război, care 
a creat individualismul de azi. Ca 
o firească urmare a legilor psyho-
logice, după încordarea supremă de 
altruism. în timpul răsboiului azi 
egoismul individului se ridică trium
fător în toate acţiunile sale. Instinc
tul de conservare, care prin glasul 
.său puternic a fost mai adesea auzit 
în cursul luptelor crâncene, a impus 
mentalităţii preocuparea şi d ragos 
tea de sine care ne scufundă în 
adâncimea preocupărilor noast-e şi 
numai cu greu mai putem vedea un 
orizont mai larg decât ne-ar permite 
orizontul intereselor irdividuale. 

Răspund poate la o acuză ce se 
aduce mereu studenţimii, că e lipsită 
de idealismul celor din trecut, când 
afirm că starea de azi care o ob
servă cei mai mulţi numai la s tu-
denţime e generală şi caracteristică 
acum intregei noastre societăţi. 

Dar pare că am şi inceput să ne 
reculegem destul de repede" şi sun
tem în pragul unei epoce de refaceie, 
de regenerare sufletească. Suntem 
în febrilă căutare al noului ideal, 
care va avea darul să ne s t rângă 
rândurile şi să eea o puternică şi 
unitară conştiinţă tuturor acţiunilor 
noastre. 

In sânul societăţii şi în sânul stu-
denţimii se observă o mişcare sănă
toasă care cuprinde în sine nucleul 
idealului nostru de mâne. Câteva 



exemple: Acum câteva zile oraşul 
nostru a serbătorit — şi subliniez — 
fără deosebire de regiune, pe bătrâ
nul maestru Dima, pionierul neobo
sit care a căutat să scoată din in-
tunerec valoarea artistică a sufletu
lui nostru românesc. Acea zi a fost 
serbătoarea omului care a ştiut să 
muncească pentru progresul nostru 
arătând o noua comoară din multele 
ascunse ale sufletului nostru. 

Cercurile studenţeşti regionale. Ele 
pornesc însufleţite în turnee cultu. 
rale spre massale de jos. Câteva 
din razele culturii prinse Ia' Univer
sitate studenţii vor să le răspân
dească în cele mai întunecate un
ghiuri ale ţării. Ci vor să vază o 
ţărănime, o muncitorime mai lumi
nată mai avansată, ei vor să contri
buie cât de puţin la eliberarea mas-
selor de jos din adâncimea întune-
recului. 

lata o parte a societăţii noastre 
care se închinăjn faţa luptătorului 
pentru progres şi . aduce omagiile-

sale ca şi unui suveran al puterii 
pentrucă prin el am mers cu un 
pas mai departe, lată-1 pe studentul 
de azi, ca o prizmă prin care stră
lucirea culturii se reflectează departe 
de sânul Universităţii în inima mun
ţilor întunecaţi în mijlocul satelor 
setoase de lumină. 

In altă parte studenţii se agită şi 
din svârcolirile lor ia naştere o so
cietate venită să răspândească cul
tura română unitară dincolo de 
Nistru şi peste graniţele Banatului 
în jos spre Timoc şi Macedonia. 
Apostoli ai Idealului de veacuri, dacă 
nu ne-a fost dat să fim uniţi în-
Iăuntrul graniţelor politice, ci vor 
să fi în uniţi prin unitatea şi omo
genitatea noastră culturală. 

In discuţii, prin şedinţe — cu 
membrii puţini doacamdată studenţii 
se sbat se frământă; cu ochii ridi
caţi privesc căutând un cer mai 
senin, o purificare morală, o viaţă 
mai avansată de principii, privesc 
să întrezărească şi să pregătească 
viitorul mari strălucit al zilei de 
mâne. 

Toate aceste exemple — izolate 
şi puţine încă — sunt o dovadă vie 

că în sânul societăţii şt al studenţi- \ 
mii s'a înfiripat dorinţa de idealism, 
dorinţa de respectare a valorilor ca 
o acţiune subsidiară a fortificării 
idealismului. 

Şi î-mi pare că serbătorirea oa
menilor de valoare, pornirea studen
ţimei" spre massele de jos şi lupta 
pentru omogenitatea noastră cultu
rală cuprinde conturele adevărate 
ale noului ideal. Amintesenţa acestei 
mişcări este ridicarea noastră cultu
rală, şi în acelaşi timp simbolul 
muncii desinieresate pentru progresul 
nostru cultural care va aduce cu 
sine progresul pe toate celelalte 
terenuri. 

Ca încheere vreau -să citez un ar
ticol al d-lui Mircea R. Şirianu pu
blicat în Nr. 1 din 1914 al revistei 
„Selecţiunea" şi întitulat „Succesiu
nea Romei". D-sa căuta să arate că 
spiritul de jertfă pentru patrie a 
dus la mărirea Romei şi acest spi
rit de jertfă* e o succesiune pe care~ 
trebuie s'o primim ca exemplu în 
lupta noastră pentru idealul naţional, 
acum realizat. -

La aceasta mai adaug că după 
mărirea sa teritorială Roma a stă
pânit aproape întreg continentul prin 
superioritatea sa culturală. Străluci
rea adevărată a Romei bătrâne a 
fost cultura ei. Prin ea şi-a întărit 
graniţele, prin ea s'a împus istoriei. 
Roma care ne-a servit ca exemplu 
al datoriei faţă de ţară, această 
Romă ne lasă încă o nouă succe
siune: spiritul de muncă pentru 
ridicarea noastră culturală.-^ 

După lărgirea graniţelor s£le po
litice, Roma le-a stăpânit prin lăr
girea graniţelor sale sufleteşti. 

Să urmăm acest exemplu al stră
bunilor nostru şi să primim fără în
târziere întreagă succesiune a Romei. 

In ea se ascunde noul nostru 
ideal, pentru care începem să ne 
sbatem în străduinţele noastre spre 
mai bine. Aron Păltineanu. 

Scrisoare din Oxford 
Pentru ca tinerimea uni
versitară Română să-şi 
f a c ă o idee măcar despre 
ceia ce se plănueşte şi se 
lucrează în streinătate, 
— îndeosebi în Anglia şi 
America, — publicăm mai 
la vale scrisoarea unui 
coleg dela universitatea 
din Oxford, apelând tot
odată la dorul de muncă 
a studenţimei noastre, 
care — credem — nu va 
lăsa fără răspuns inten
ţiile atât de frumoase alo 
iniţiatorilor dela Oxford. 

Iubiţi Colegi! 
Aduucând-vă la cunoştiinţa D-v$. 

următoarele împrejurări cari "ne-au 
condus la întemeierea „Adunării In
ternaţionale din Oxford" noi dorim 
să invităm simpatia şi cooperarea D-vs. 

Era de aşteptat, când oamenii s'au 
întors la Oxford din războia, obo
siţi de ani petrecuţi în luptă zadar
nică şi distrugătoare, ca ei să dea 
tot suportul lor unei mişcări, care 
are drept obiect prevenirea de răz-
boae şi promovarea unei bune înţe
legeri internaţionale. 

Imediat după armistiţiu, Lordul 
Robert Cecil în adunarea noastră de 
desbatere „ Union Debating Society" 
a obţinut o propunere în favoarea 
„Ligei Naţiunilor" cu o majoritate 
de aproape nouă sute. 

Ramura din Oxford a „ Ligei Na
ţiunilor" a fost pusă în fiinţă ime
diat după răsboiu şi acum număra 
peste unsprezece sute de membrii. 
Insă această tăcută recunoaştere a 
principiilor pe cari „Liga Naţiuni
lor" a fost fondată a fost socotită 
de mulţi ca o contribuţie insuficienta 
din partea Oxfordului pentru cauza 
cea mare a internaţionalismului. 

In Oxford se găsesc reprezentanţi 
din aproape 32 state diferite — de
pendente şi independente — şi unuia 
ori la doi dinire studenţi li-a venit 
ideia că aci ar fi cea mai bună oca-
ziune de a face un progres definit 
către prietenia completă internaţio
nală. Aşa că acum avem o adunare 
modelată după regalele celei dela 
Geneva şi 'n aceasta adunare vor fi 
discutate ţoale chestiunile de ordin 
internaţional, Dificultatea de predo
minanţă a ramarei „Ligei Naţiuni-



lor" din Oxford a fost înlăturată 
printfo înţelegere, prin care fiecare 
stat este reprezentat în adunare de 
o delegaţiune compusă dţn trei 
membrii, însă fiecare delegaţiune are 
drept numai la un vot. Aşa dar 
poziţiunea e că toate naţiunile, mari 
şi miei, pot insista în susţinerea ne
voilor ţârilor lor respective cu forţă 

*egală şi cu datoiita apreciere a pre-
tenţiunilor tuturor naţiunilor. 

Toate rezoluţiunile asupra ches
tiunilor vitale, cari turbură pacea — 
politică şi eeonomică — a lumii vor 
fi aduse la cunoştinţa autorităţilor 
statelor în chestiune. 

Prea mare importanţă nu-i pusă 
pe valoarea unor astfel de rezoluţi-
uni luate de un corp de studenţi, 
cari trebuie s'o mărturisim, poseda 
cunoştinţi de mâna a doua în ceia 
ce priveşte afacerile înalte de stat; 
centrul nostru de gravitate însă stă 
în faptul că aici, în Oxford, mulţi 
dintre viitorii oameni de stat ai lu
mii, pot nu numai să intre în dis-
cufiuni. prieteneşti, ci vor face priete
nii permanente între dânşii, cari 
neapărat trebuie să formeze baza 
unei relaţiuni mai strânse între dife
ritele ţări. E adevărat că numărul 
unor astfel de prietenii este restrâns, 
totuşi noi simţim că puţinul aluat 
va pune în fermentaţie întregul con
ţinut' 

Poate că realizarea puţinului nostru 
ne conduce să vă cerem simpatia şi 
cooperarea D-vs în înaintarea acelor 
idealuri, ce se găsesc vădite ori as
cunse în fiecare student. 

Idealurile unui om variază cu vi
ziunea lui. ca atare noi nu plasăm 
o limită înălţimii lor; simţim l însă 
că ne găsim pe o fundaţiune puter
nică afirmând că unul din prin
cipiile „Adunării Internaţionale din 
Oxford" este că noi nu putem aştepta 
o aplanare permanentă a turburâri-
lor lumii în mod raţionat, dacă nu 
există o sforţare comună şi unită 
din partea întregei rase omeneşti: 
neagră, albă, roşie şi galbenă. 

Ne dăm seama că un aşa ideal 
nu poate fi atins printfo maşinărie 
artificială ci prin desvoltarea unui 
spirit internaţional; de acei a iarăşi 
venim să vă cerem simpatia şl su
portul D-vs în sforţările noastre. 

Al Domniei Voastre 
fs$) H. Heathcote Williams -

Seoretenü publicităţii O. I. A. 

Bernard Shaw despre 
urmările războiului 

Acum, când conferinţa dela 
Genova face sforţări se reali
zeze pacea măcar pentru zece 
ard, fára multe şanse de a reu
şi, • credem că nu este rău a 
aminti părerile celor ce au cri
ticat „Tratatul de pace dela 
Versailles," prin care s'a pus 
capăt în mod provizoriu groaz
nicului măcel ce a însângerat 
Europa patru ani. 

Unul din cei cari a criticat 
această pace iluzorie este ma
rele seriilor englez Bernard 
Shaw. Marea personalitate a lui 
cât şi obiectivitatea şi pătrun
derea înţelegătoare a spiritului 
de după războiu cu care a fă
cut criticele sale, ne îndreptă
ţeşte a socoti articolele sale 
asupra „roadelor războiului" ca 
cele mai autorizate a arăta ne
voia realizărei adevăratei păci 
europene. Mai jos dăm în tra
ducere, un pasagiu dintr'un 
articol din seria celor publicate 
în ziarul englez „Nation". Du
pă ce autorul a făcut o analiză 
şi o ţîecere în revistă a răz
boiului mondial trece la analiza 
principiilor ce au prezidat la 
încheierea păcii dela Versailles, 
după cum urmează: 

„Pacea aduce mai multă dezamă
gire şi mai multe taine decât însuşi 
războiul. Ea n'a restabilit echilibrul 
puterilor, care e astăzi mai şovăiel
nic ca oricând, In schimb, ne-a dă
ruit două teatre de conflicte: unul 

I n Europa, cel'alt în Oceanul Paci
fic, pe câtă vreme inainte de răz
boiu nu exista decât unul. Teama 
de care era stăpânită lumea de la 
1870 încoace, n'a dispărut; ba, în 
Franţa această teamă e atât de pu
ternică, încât a ajuns să dea naştere 

unui conflict pe faţă cu Anglia, mai 
flegmatică. Pacea n'a eliberat nici 
naţionalităţile oprimate, prin faptul 
că în loc de frontiere strategice, a 
stabilit graniţe etnografice; nouile 
frontieresunt tot atât de nefireşti ca 
şi cele de odinioară, numai că alţii 
sunt acolo strânşi în corset. Belgia 
nu a fast neutralizată Ea a încheiat 
o alianţă cu Franţa şi cu Anglia, 
prima alianţă în istoria ei, deşi până 
acum s'a ruinat în trei războaie gi
gantice, numai ca să evite lanţul 
alianţelor. 

Libertăţile politice obişnuite nu 
mai există în Anglia, Franţa şi 
America. învingătorii n'au scăpat de 
concurenţa, germană; dimpotrivă, 
minele din Vales şi-au stins cuptoa
rele, căci Germania livrează nouîle 
vapoare, în contul reparaţiilor, taxele 
vamale impuse mărfurilor germane 
apasă pe consumatorii englezi; eroii 
de odinioară, cari luau cu asalt 
tranşeele germane, trebue să se ret
ragă în faţa asaltului poliţiştilor că
lări, — altminteri ar năvăli în par
lament, să ceară pâine pentru copiii 
lor flămânzi. 

Iar un celebru scriitor irlandez 
scrie că singurul despre care a do
vedit războiul că avea dreptate, este 
Isus Christos, căci este sigur că 
altfel ar fi fost lucrurile astăzi, 
dacă-i urmau sfatul şi, celui ce 
voia să pălmuiască, i-ar fi oferit şi 
obrazul stâng, iar celui ce voia 
mantaua, i-am fi dat şi hainele." 

Af. Ai 

Informaţluni Universitare: 

Alegerea noului rector. Consi
liul profesoral al facultăţii de drept 
a desemnat în ultima şedinţă pe ur
mătorii dni, profesori ca electori pen
tru alegerea viitorului rector: C. Ne
grea, P. Poruţiu, D. B.- Ionescu şi 
I. Radu. 

Pentru anul acesta rectorul se a-
lege din dnii profesori ai facultăţii 
de medicină. Este probabil că vor 
candida dnii prof. I. Minea şi I. Ia-
cobovici. 



— Istoricul Parazitologiei — 
Conferinţele Dlul prof. Dr. Leon. 

D. dr. N. Leon savantul profesor 
de parazitologie la Universitatea din 
Iaşi, acceptând Invitaţia Facultăţei 
de medicină din Cluj a ţinut la 26 
Aprilie în amfiteatrul Institutului de 
Zoologie prima conferinţă din do
meniul parazitologiei. 

D. doctor Iacobovici, prof, univer
sitar şi decanul Facultăţei de medi
cină, a rostit o scurtă cuvântare de 
bună venire distinsului savant. 

După aceia Dl profesor Leon îşi 
începe conferinţa mulţumind pentru 
primirea călduroasă ce i s'a făcut. 

Dela început insistă asupra ne-
voiei de a se creia o catedră de 
parazitologie la facultatea de medi
cină din Cluj; apoi intrând în fon
dul conferinţei Dsa face istoricul 
naşterii" şi desvoltării parazitologiei. 

Prima catedră de istorie medica 
lă şi Parazitologie a fost creiată la 
Paris de . zoologul Raphael Blan 
chard, care schimbă direcţia pur 
descriptivă a cursului de istorie na
turală medicală a predecesorului 
său Baillon, transformându-1 într'un 
învăţământ de parazitologie animală 
şi vegetală. 

Universităţile din vechiul regat, 
organizate după tipul celor franceze, 
au introdus la Facultatea de Medi
cină cursul 'de Parazitologie. 

Continuând Dl prof. Leon, arată 
frumoasele progrese realizate de 
parazitologie, mai ales în ultimul 
timp. Dintre toate ramurile media
nei parazitologia a realizat cele mai 
mari progrese. Astfel, chestiuni cari 
multă vreme erau complet necunos
cute, acum sunt cunoştiinţe elemen
tare ştiinţifice; transmisiunea para
zitului malariei, descoperirea para
zitului care provoacă boala somnului, 
dizenteriei tropicale ş. a. cauzele, 
acestor progrese sunt*: 

1) Marea importanţă ce s'a dat 
acestui studiu; 2) raporturile aşa de 
strânse dintre parazitologie şi cele
lalte ramuri ale medicinei şi 3) 
războiul care a ajutat foarte mult la 
progresul tuturor ştiinţelor medicale, 
prin mulţimea şi varietatea boalelor. 

Trecând la altă ordine de idei 

conferenţiarul — care este elevul 
celebrului savant german Haeckel — 
se ocupă de sistematizarea parazito
logiei, referindu-se la cele patru 
grupe de parazite pe cari îi cu
prinde paraz tologia şi anume: 

1. Protozoarele; 2. Viermii; 3. An-
tropodele şi 4. Fungii. 

Studiul primei grupe, a luat un 
foarte mare avânt în Germania unde 
s'a creiat o ştiinţă specială — pro-
tistologia. 

De asemeni în Anglia, mai ales 
la universităţile din Cambridge şi 
Londra. 

Progresele importante realizate în 
timpul din urmă în domeniul proto-
zoologiei le-a arătat cunoscutul pa-
razitolog englez, Patrick Manşon în 
cuvintele: „Regnul bacteriilor a atins 
apogeul său, acel al protozoarelor 
începe deabia acum". 

Helmintologia ştiinţa care se. 
ocupă cu studiul vermilor, a fost la 
început numai o ştiinţă pur descrip
tivă, fără a studia biologia vermîlor 
intestitinali apoi capătă o mare im
portanţă în patologie, ca apoi dato
rită cercetărilor învăţaţilor cercetă
rilor Küchenmeister, Leuckart şi 
Van Beneden să devină o ştiinţă 
experimentală. 

Cercetările lui Metschnikof şi Gu
yart pun în evidenţă şi mai mult 
rolul considerabil al „helmintologiei", 
în etiologia boalelor intestinale. 

Din entomologie nu interesa me
dicina înainte vreme, decât puţine 
insecte ca peliculidele şi puţini aca-
sieni, care trăesc pe corpul omului. 

Dar odată cu perfecţionarea teh-
nicei micrografice şi cu ivirea a 
noui metode de experimentare ştiin
ţifică entomologia medicală, 'veteri
nară şi farmaceutică au luat o des-
voltare extraordinară. In acelaş timp 
şi datorită aceloraş cauze, „entomo
logia agricola", — care studiază in
sectele parazite ale diferitelor plante 
cultivate se ridică la un nivel ştiin
ţific echivalent celor de mai sus, de 
unde până atunci era într'o stare 
rudimentară. 

In ultimul timp, izolându-se o se
rie de mai multe fungi patogene 
cari trăesc pe mucoasă şi piele s'au 
descoperit agenţii mycoselorşi ast
fel a luat naştere a 4-a şiiinţă pa-
razitologică, numită „Mycologîa". 

După această prezentare a ramu
rilor parazitologiei, * conferenţiarul 
face o serie de considera ţi uni gene
rale asupra parazitologiei. 

Dsa consideră parazitismul ca unul 
din cele mni vaste şi variate feno
mene biologice. De aceia paraziţii 
trebuesc studiaţi atât din punct de 

vedere al ştiinţei pure cât şi din 
punct de vedere medical, ca agenţi 
transmiţători ai maladiilor conta
gioase. 

Parazitismul poate fi considerat 
ca o serie de raporturi biologice ce 
se stabilesc între fiinţe de specii di
ferite. 

De aici explicarea evoluţiei boa
lelor parazitare prin comensualism, 
mutualism şi symbiozâ, cari mai 
totd'auna corespund" faze lor de des-
voltare ale parazitului. 

Ca încheere a conferinţei Dl prof. 
Leon, expune marile foloase ce a 
adus parazitologia umană celorlalte 
ramuri ale ştiinţei medicale. 

M. Macavescu. 

I n s t i t u t e l e d e s o c i o l o 
g i e d i n G e r m a n i a . 

In Germania aproape nu există 
Universitate care să nu posedă o 
catedră — sau două chiar — de 
sociologie. 

Pe lângă că cursurile de sociolo
gie sunt foarte frecventate atât de 
studenţi cât şt de publicul mare al 
oraşului respectiv, mai e de remar
cat şi faptul, că titularul catedrei, 
— care de obicei — e un profesor 
— erudit şi de o cultură vastă — 
este stimat şi admirat de toată lu
mea . . . pe când la noi şi în ţările 
orientale în genere, aceasta catedră 
a luată în deriziune şi ca atare prea 
puţin respectată. 

Afară de aceasta in oraşele uni
versitare germane precum şi în cen
trele mai mici de cultură fn anii din 
urmă sau pus baza aşa numitelor 
„Institute de socioiogie" iar acolo 
unde acestea în lipsă de personal 
pregătit şi specializat în aceasta di
recţie nu pot lucra cu aparat aşa 
mare, sau înfiinţat „Birouri de in
formaţii" („Erkundigungsbureau") a 
căror menire este să adune şi să 
înregistreze toate manifestaţiile so
ciale (economice, financiare, culturale 
etc.) ale regiunei respective în a că
rui centru — e plasat acest „Birou". 

In anii din urmă aceste „Institute 
de Sociologie" car: stau sub supra
vegherea şi conducerea directă a 
profesorului de sociologie, precum 
şi micile „birouri de informaţii" din 
provincie conduse de primarul ora
şului sau altă persoană competentă 
în materie socială au făcut progrese 
atât de mari, încât prin bogăţia şi 
selecţionarea malerialutui adunat ri
valizează cu faimosul „Institut de 
Sociologie" din Bruxelles. 



„Vláfa Românească" An. xiv, 
No. 3. Teoria filosofului relativităţii, 
fiind mai puţin accesivă publicului 
mare, publicaţiile roastre s'au silit 
să'l popularizeze prin studii mai mult, 
sau mai puţin reuşite. Revista Ieşană 
ne aduce de data asta un studiu 
mai serios. Relativitatea Iul Ein
stein, de d. Şt. Procopiu, care pe 
lângă că nu se depărtează de baza 
sistemului, poate fi înţeles şi de cei ce 
posedă o cultu ă generală. Tot în 
acest număr aflăm un bun studiu 
asupra Dranei sociale contimporane 
de A. Weiss, cu conclusia că din 
drama socială contimpotană „se de
sprinde imaginea sângeroasă a lup
tei omului contra omului, a categorii
lor sociale răsvrătite ţi împinse de 
beţia distrugerii, dincolo de care le 
apare aurora zilelor mai fericite". 
Drama viitorului trebue să producă 
mai mult: „unitatea de pasiune de 
iubire şi de suferinţă" pentru toţi 
specaţorii, fară deosebire de clasă. 
D. G. Galaption îşi continuă Scriso
rile cătră Simforoza în cară arată 
printre altele marea importanţă a 
„Societăţii Studenţilor Creştini", atât 
de puţin cunoscută de studenţimea 
dela noi. 

„Cugetul Romanesc" An I, No. 3. 
In „Alegeri" un just şi caracteristic 
tablou al felului cum e înţeleasă po
litica la noi. Relevăm articolul d4ui 
lorga; Un mic lucru mare: Cartea 
de cetire, în care cu drept cu
vânt, se ridică contra cărţii ce se 
dă şcolarilor noştrii, carte care mai 
mult îi depărtează decât îi apropie 
de cultură. Cartea pe lângă multe 

' cunoştinţe fo'ositoare vieţii practice 
trebue să cuprindă şi poezia sufle
telor distinse. Numai prin acaastă 

. poezie se va umaniza, sufletul copilu
lui, şi-l va face să o iubească. O astfel 
de carte va putea fi scoberită în 

massele adânci ale poporului, unde 
e mare nevoie de ea. O astfel de 

'carte ne-ar 'trebui nouă studenţilor 
să o ducem la sale în turneele cul
turale pe care le facem. Cronică 
bogată şi la înălţimea revistei. 

„Ramuri" (Drum drept), No 19. 
Dl lorga se întreabă unde e laşul 
cultural de altă dată laşul, care ho
tărî pe vremuri soarta literaturii ro
mâneşti? Tineretul vibrează, ş i .as
tăzi, de cele mai curate emoţii. 
Ceeace dă azi laşul cu pretenţia de 
a fi o reacţiune. sufletească a Mol
dovei, nu e adevărata reacţiune, pe 
care o aşteaptă îutreaga opinie pu
blică românească. 

„Convorbiri Literare", An 54, 
No 3. In fruntea revistei un studiu 
istoric asupra familiei Craioveştilor 
de d, J. C. Filitti. Un frumos Sonet 
de régretatul poet P. Cerna ; Contri
buţiile la biografia Iui N. Bălcescu 
ale dlui P. P. Panaitescu, găsesc de 
remarcat din acest număr. 

„Transilvania" An 53. No 4. 
Dl Petra-Petrescu ne dă pe scurt 
memoriile contelui Czernin, atrăgând, 
cu drept cuvânt, atenţiunea asupra 
lor. Se cuprind în ele „''motivele 
principale ale izbucnirii războiului 
mondial, formulate nu se poate mai 
bine". Am citit cu mult interes 
„Contribuţiile la biografia lui Gh. 
Şincai" ale dlui Z. Pâclişanu şi mi 
s'a precizat tot mai mult adevăratul 
caracter, energic şi impulsiv, al pre
cursorului istoriografiei ardelene. A 
avut o viaţă cum nu se poate închi
pui mai plină de mizerii. O scri
soare o iscăleşte sub povara greută
ţilor vieţii: „Şincai cel amărât peste 
măsură". Cronica bogată şi intere
santă ca întotdeauna. 

„Adevărul Literar şi Artistic" 
Seria III, An III, No 75. Comemo
rează semicentenarul morţii lui Eliade 
Rădulescu, cu articole şi poezii de 
A. de Herz, M. Eminescu, Eliade 
Râdulescu, Nicola Iconarul, Barbu 
Lăzăreanul etc. De interes, pentru 
tineri mai ales: Cronica sportivă, 
bogată în fiecare număr. g. b. 

Cursurile dela Vălenii de Munte. 
Citim în „Neamul Românesc": „Anun
ţăm din vreme pe vechii auditori ai 
cursurilor de vară şi pe cei cari do
resc să le audieze că la „Universi
tatea populară dela Vălenii de Munte 
se vor ţine prelegeri anul acesta în 
cursul, lunei Iulie. înscrierile se pot 
face din vreme la Redacţia ziarului 
nostru". (Vom reveni). 

Universitatea din Harwgrd pri
mind un însemnat dar din partea 
fundaţiei Rockefeller a hotărât să 
ridice în New-York un Institut de 
Higiena care să fie prevăzut cu toate 
.instalaţiile moderne. Institutul nu va 
avea numai un edificiu propriu, ci 
va urmări desvoltarea ştiinţei prin 
introducerea de specialităţi nouă, ca 
Immunologie, Zoologie medicală, Igi
enă fiziologică, etc. 

Statele unite numără deja nouă 
institute de acest fel şi ele sunt frec
ventate nu numai de medici, ci şi 
de ingineri, biologi chimişţi-etc. 

Royal College of Physicians 
and Surgeons din Londra a fost 
însărcinat să premieze cu suma de 
100.000 (una sută mii) dolari pe 
medicul care va descoperi- un pro
cedeu prin care să se vindece radi
cal cancerul. 

Teatru la Universitate. La Uni
versitatea din München s'a creiat o 
catedră a „Teatrului". Este cea din
tâi în lume, de felul acesta. Titular 
al ei a fost numit profesorul de is
toria literaturii H. N. Borcherdt. 

REDACŢIONALE. 
Darea de seamă asupra comemorării Iui 

Coşbuc, precum şi cea asupra marei serbări 
dela Blaj se va publica în proximul număr 
al revistei. 

ADMINISTRATIVE. * 
On. nostru abonaţi din localitate, precum 

şi cei jin provincie sunt din nou rugaţi să * 
binevoiască a-şi achita costul abonamentului 
fără întârziere. 



Foblema unificării 
învăţământului juridic 

— Un scurt istoric — 

Desigur dintre chestiunile de 
organizare aceia care aşteaptă 
o cât mai grabnică soluţionare 
este problema unificării învăţă
mântului juridic, sau cel puţin 
stabilizarea acestui învăţământ 
pentru o perioadă anumită dé 
timp. 

Intr'adevăr în urma frecven
tei schimbări a regulamentului 

,de studii, mai aies la faculta
tea din Cluj, unde în doi ani 
de zile s'au succedat nu mai 
puţin de trei regulamente (reg.-
vechi, reg.-nou şi reg.-tranzi
toriu) s'a produs o situaţie 
neclară şi o serie de confuzii 
inevitabile. Şi dacă şi astăzi 
chestiunea imificării învăţămân
tului juridic se află tot în fază 
de studiu faptul se datoreşte 
mimai enormelor greutăţii ce au 
fost legate de o asemenea re
formă. Primii paşi în acest 
sens au fost făcuţi de consiliul 
profesoral al facultăţii de drept 
din Cluj care a insistat încon
tinuu pentru urgentarea rezol-
virii. 

Anul trecut cu prilejul con
gresului profesorilor universitari 
(2—5 Iunie 1921) dl. profesor 
Victor Onişor a prezentat co-
misiunei juridice dela universi
tăţile române şi asupra .grade
lor academice'ca condiţiune de 
admisiailitate în serviciile pu
blice. Tot cu acea ocaziune dl. 
prof. M. Hacman a prezintat 
punctul de vedere al universi
tăţii Cernăuţene. In utma dis
cuţiilor ce-au avut Ioc "atunci 
Concluziile cornisiunei juridice 
se pot rezuma astfel a) bifur
carea învăţământului juridic în 
2 secţii: juridică şi politică-
economică; b) timpul de studiu 
să fie grupat în 2 părţi : una 

Pagina studenţilor în drept 
preparatorie comună pentru 
amândouă secţiile şi a doua de 
specializare; c) ca grade aca
demice să se menţină: licenţa 
pentru instrucţiunea generală 
juridică şi doctoratul pentru 
aprofundarea ştiinţei. 

Pen/ru îndeplinirea acestui 
deziderat s'a hotărât constitui
rea unei delegaţiuni de 16 
membrii (câte patru de fiecare 
facultate) care să întocmească 
un anteproect decretat ca nor-
mu legală. 

Ultimele evenimente politice 
şi cele două schimbări de gu
vern au făcut desigur să întăr-
zieze traducerea în fapt a ce
lor hotărâte. 

In urma agitaţiei studenţilor 
în drept dia toamna trecută şi 
până la o rezolvire definitivă. 
s'? adoptat la facultatea din 
Cluj un „regulamenttranzitoriu", 
care s'a dovedit totuş: a avea 
reale calităţi didactice. 

In cursul lunei Februarie 
urma să aibă loc la Bucureşti 
o consfătuire a delegaţiei reu
nite, care se pare că nu a a 
vut loc. 

O nouă consfătuire s'a fixat 
pentru ziua de 15 Mai; fiind 
convocaţi la ministerul instruc-
ţiunei din Bucureşti dnii decani 
ai facultăţilor de drept precum 
şi câte un delegat de fiecare 
facultate. 

Dacă în consfătuirile ce vor 
avea loc de astădată vor pu
tea trasa liniile generale ale 
anteproectului de unificare ast
fel ca în toamnă să fit supus 
spre adoptare Corpurilor Legi
uitoare, putem spera că înce
pând cu viitorul an şcolar se 
vor termina toate anomaliile 
isvorâte din variaţia şi varia
tele regulamente de studii. 

Dup a cât suntem informaţt 
delegaţia facultăţii clujene va 
stărui să se ia ca normă de 

bază actualul regulament în vi
goare Ia Cluj, întrucât s'a do
vedit a fi superior atât din 
punctul de vedere pedagogie 
cât şi din punctul de vedere 
al garanţiilor ce le prezintă siste
mul de examene fundamentale 
şi riguroase. /. Istrate 

Ş t i r i , r e c e n z i i ş i j u r i s -

p r u d e n ţ e 

Examene. Consiliul profesoral 
al facultăţii de drept a fixat data 
exameneloi fundamentale din sesiu
nea de vară a anului 1922 pentru 
zilele de 29 Mai — 15 Iunie. In 
consecinţă cererile de înscriere ur
mează a se înainta în inia votat, 
dela 15—28 Mai inclusiv. Poate a-
ceastă dată nu se vor primi tererite 
de înscriere decât în cazuri de în
târziere serios motivate. 

Reforma învăţământului j t f^r T 

perior. Pentru z|tja..,$» J&.'JKWş*.M: 
fost convocată Ia. ministerul j f e&r ? >• 
strucţiune publică din Bucureşti .«ffe* 
misia universitară pentru, reforma jßr 
văţământului -superior", fyn !par|ţş>;;. 
facultăţii de drept din Cluj vor,jmuv " 
ticipa dnii prof. E. Hâţiegan, deca
nul facultăţii şi Romul Boilă. 

Măsuri represive. De oarece gu
vernul maghiar a hotărât să nu re
cunoască diplomele şi certificatele 
eliberate de> universităţile române, ca 
măsură represivă ministerului de in
dustrie al României a adus la cu
noştinţă faptul universităţilor punân-
du-le în vedere să se conformeze în 
consecinţă. 

Deja încă în ultimul consiliu al 
fac. de drept s'au respins mai multe 
cereri de nostrificare pentru diplo
mele emise de istituţiile Maghiare. 

3\15 Mai la Blaj. Societatea 
studenţilor în drept a fost invitată 
în mod oficial de către comitetul a-
ranjator al serbărilor ommemora-
tive a marilor evenimente din 3[ 15 
Mai 1848 să ia parte la aceste ser
bări. E probabil că vor participa şi 
dintre dnii profesori ai facultăţii de 
drept. 

Donaţiune. In urma unui apel 
adresat de soc. stud. în drept către 
dnii profesori universitari, dl. p"of. 
1. Câtuneauu a donat 3 exemplare 
din „Cursul de drept" bibliotecii 
acestei societăţi. 
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Conferinţa dlui prof. R De~ 
mogue. Sămbătă 9 Mai, dl René 
Demogue, distinsul profesor de drept 
civil dela universitatea din Paris şi 
preşedintele uniunei funcţionarilor 
publici din Franţa a ţinut o foarte 
instructivă conferinţă despre „res
ponsabilitatea în dreptul civil şi în 
administraţie. 

Unificarea legilor. Un intere
sant şi documentat studiu publică 
dl. dr. Şt. Laday în „Ardealul juri
dic" despre unificarea legislaţiei. 

„Oamenii in genere — spune dsa 
— exagerează importanţa legilor. 
Aceasta a dat naştere în ţara noastră 
lozincei, că numai prin unificarea 
drep ului se poate face consolidarea 
neamului. Mai că nu trece zi în care 
să nu întâlnim acest soiu de fraze 
goale pe paginile ziarelor noastre. 
Se pare că cei ce scriu astfel de 
lucruri, nu-şi dau seamă de faptul 
că tocmai cele mai consolidate ţări 
n'au drept unitar. Elveţia, Anglia, 
Germania, Statele Uniie din Ame
rica au fiecare mai multe sisteme de 
drept şi totuşi nimeni nu poate a-
firma ca în acele state spiritul pub
lic, armonia sufletelor şi unitatea 
naţională ar fi inferioare celor ale 
noastre." 

După ce face un istoric al celor 
afirmat dl. Dr. Laday continuă: 

„In România s'a făcut pentru uni
ficarea dreptului îri decursul a 2 ani 
cu mult mai mult, decât în alte ţări 
în decenii. S'a unificat justiţia milita
ră, întreaga organizaţie a forţei mi
litare, serviciul de comptabihtate şi 
bugetul, serviciul de industrie şi 
comertţ, serviciul sanitar, serviciul 
domeniilor şi reprezentarea statului, 
serviciul vamal, financiar, profesarea 
advocaturei, etc. etc. Cu puţine ex
cepţii, această unificare s'a făcut 
aşa încât legile din vechiul Regate 
au fost întinse asupra părţilor ali
pite. S'au pus în aplicare o mulţime 
de legi: codul de justiţie militară, 
legea generală a vămilor, legea sa
nitară, legea comptabilitaţii, legea 
cooperativelor etc. etc." 

Anii de majorat. Savantul pro
fesor de drept civil D. Alexandresco 
însărcinat de comisiunea pentru uni
ficarea legislaţiei cu elaborarea unui 
anteproect de revizuire a codului ci
vil spune în no. 30—32 al „Tribunei 
juridice" următoarele despre majorat: 

Am ridicat majoritatea dela 21, 
la 23 de ani, aşa cum este în co
dul spaniol delâ 1889; pentru că, 
de cele mai multe ori. Ia 21 de ani 
omul nu are încă, trebue s'o recu

noaştem, experienţa de care are 
nevoe în actele vieţei civile. In co
dul austriac (art. 21) şi în legea 
maghiară asupra tutelei şi curate lei 
dela 1877 (art. 1), majoritatea este 
fixată la 24 de ani. N'am admis 
acest sistem, ci am luat un termen 
de mijloc. 

Despre calomnie. Nu există de
lictul de calomnie, de câteori afir
marea faptelor pretinse calomnioase 
a fost făcută cu caracter intim, în
tr'un cerc restrâns de prieteni chiar 
într'un local public; căci, în speţă, 
lipseşte uiiul din elementele acestui 
delict, anume: publicitatea. 

(Jurispr. trib. Hotin No. 499S.P . ) 

Bătăii ca pedeapsă. Iată că se 
reia în serioasă discuţiune Introdu
cerea bătăii ca pedeapsă După ce o 
întreagă şedinţă a institutului de 
studii sociale a'fost consacrată aces
tei chestiuni, începe şi presa juridică 
să-şi spună cuvântul. Dl Vesp. fcr-
biceanu, primul preşedinte al Curţii 
de Apel din Basarabia se declară 
pentru introducerea „bătăii, care este 
ruptă din rai". (Curierul judiciar 
XXIX-2). 

După ce face o expunere a pe
depsei după diversele şcoli penale 
şi arată că „privaţiunea de libertate 
ca formă de pedepsire, nu mai pu
tea avea valoare, decât doar în tim
pul când se credea că infracţiunea 
depinde de liberul arbitru al omului" 
dl Erbiceanu ajunge la concluzia că 
ideia bătăii ca pedeapsă va ajunge 
să devie fapt după cum deja „în 
America şi în câteva ţări din apusul 
Europei ca Anglia, Danemarca, etc., 
a eşit din domeniul pur al teoriei". 

In orice caz discuţia rămâne des
chisă şi dacă va continua promite 
să fie destul de interesantă, (/. is.) 

Activitatea cercului stu
denţesc „Câmpia şi Mure

şul Superior". 
In vacanţa Paştelui cercurile 

regionale studenţeşti au desvol-
tat o frumoasă şt bogată în 
rezultate, activitate culturală, în 
diferitele regiuni ale Ardealului. 

Astfel cercul studenţesc „Câm
pia şi Mureşul Superior* a 
procurat de sărbători, momente 
d e ^ adevărată înălţare sufle
tească, publicului din regiunea 
respectivă. 

Tipografia Naţional* S. A. Cluj Sír. Ftegîna M«i?ft 

La 18 Aprilie a avut loc în 
sala teatrului din Târgul Murăş, 
un matineu, iar la Reghin la 
20 Aprilie. La ambele mati-
neuri s'a reprezentat minunata 
comedie „O Scrisoare Pier
duta" a lui / . L. Caragiale. 

Astfel publicul din oraşele 
amintite a avut ocaziunea 
pentru prima oară să vadă cea 
mai bună comedie românească. 
Succesul moral şi material a 
fost desăvârşit. Au contribuit 
la succesul reprezentaţiei Dra 
Teta Constantinescu, I. M. 
Cifrea, N. Moldovan, N. Po-
pescu, R. Popa, En. P. Bota, 
L. Rusu şi C. Macarie. Dl. 
Hans Lang a executat admira
bil „Balada" lui Porumbescu. 
Serbarea a fost deschisă prin 
cuvântarea Dlui D Baciu, care 
a arătat în cuvinte frumoase 
scopul cercului şi datoria pu
bl icum de a ajuta studenţimea 
în activitatea ce o depune 
pentm ridicarea culturală a po
porului. 

Cercul dela înfiinţarea sa 
pânS acüm — într'un an, a 
des voltat o activitate frumoasă 
şi la sate, unde s'au înfiinţat două 
biblioteci, una centrală la Re
ghin, care numără peste 600 
volume şi alte populară în 
Armeniş care are 250 volume, 
în alte comune s'au ţinut con
ferinţe şi serbări poporale. 

Deja de pe acum se prepară 
conferinţele culturale şi igie
nice pentru turneul de vară şi 
se fac preparativele pentru mai 
multe biblioteci poporale ce 
vor lua fiinţă în timpul cel 
mai scurt. 

întreaga regiune a „Câmpiei 
şi Mureşului Superior" aşteaptă 
cu nerăbdarea pe vrednicii stu
denţi ai cercului spre a'i ajuta 
în munca lor nobilă şi binefă
cătoare. 
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„Lumea Universitară" 
are asigurata colaborarea profesorilor 
de Universitate, scriitorilor, publicişti
lor si studenţilor din tară si străinătate. 
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Citiţi revistele: 
„Viaţa Studenţească" care apare în Bucureşti. 

„Gândirea" din Cluj. 

„Viaţa Românească" din Iaşi. 

„Revista Sănătăţii" din Cluj. 

„Ramuri" din Craiova. 

„Flacăra" din Bucureşti. 

„Cele Trei Crişuri" din O râdea-Mare. 

„Ideia Europeană" din Bucureşti. 

„Transilvania" / 

„Sburătorul Literar" din Bucureşti. 

„Cosinzeana'' din Cluj. 

„Convorbiri Literare" din Bucureşti. 




